

# 国煤矿尘肺病防治基金会

## 工作简报

2017年第5期（总第222期）

基金会秘书处

二〇一七年六月二日

---

### 目 录

- ▲ **坚持以人为本，依靠科技进步 全面提升煤矿粉尘治理和尘肺病防治技术水平**  
-----全国煤矿粉尘治理与尘肺病防治技术交流大会召开
- ▲ **基金会对推进“两学一做”学习教育常态化制度化进行动员部署**
- ▲ **我会再次获得中央财政支持试点项目**
- ▲ **职业健康下基层义诊活动暖民心**  
-----中国煤矿工人北戴河疗养院赴青龙满族自治县安子岭乡进行义诊活动
- ▲ **基金会赴唐山海港经济开发区推进华扬怡和“抑尘系统”捐赠落地工作**
- ▲ **山东省职防院举办2017年《职业病防治法》宣传活动**
- ▲ **《院志工作简讯》**

---

地址：北京和平里北街21号  
电话：010-64463706（北京）  
0335-4041365（北戴河）

网站：[www.cfbjjh.org.cn](http://www.cfbjjh.org.cn)  
邮箱：[jjhbj@163.com](mailto:jjhbj@163.com)（北京）  
[cfbjjh@163.com](mailto:cfbjjh@163.com)（北戴河）

## ▲ 坚持以人为本, 依靠科技进步 全面提升煤矿粉尘治理和尘肺病防治技术水平

-----全国煤矿粉尘治理与尘肺病防治技术交流大会召开

为贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》，落实《国家（2016-2020）职业病防治规划》以及国家安全监管总局、国家煤矿安全监察局确定的 2017 年关于强化职业危害防治的目标任务，促进煤矿粉尘治理和尘肺病防治技术的创新发展和学术交流，更好地保护煤矿职业健康权益，中国煤炭工业安全科学技术学会和中国煤矿尘肺病防治基金会于 2017 年 5 月 19 日在中国煤矿工人昆明疗养院召开全国煤矿粉尘治理与尘肺病防治技术交流大会。

中国煤炭工业安全科学技术学会会长王志坚主持会议。国务院参事室特约研究员、中国煤矿尘肺病防治基金会理事长黄毅到会讲话。

中国煤炭工业安全科学技术学会粉尘防治专委会主任李德文和中国煤矿尘肺病防治基金会治疗与科研部主任陈刚分别作了粉尘治理和尘肺病防治主题报告；获得本次会议优秀论文一、二等奖的专家学者宣读了获奖论文；中煤科工集团重庆研究院、神华神东集团、阳煤集团、兖矿集团、河南能化工永煤集团等煤炭企业代表，总局职业安全卫生研究中心及总局北戴河职防院介绍了粉尘治理和尘肺病防治工作经验；与会代表和专家学者就煤矿粉尘治理和尘肺病防治技术、经验和存在的问题进行了座谈交流。会议同时印发了优秀论文汇编及中国煤矿粉尘防治和尘肺病防治两本白皮书征求意见稿。

与会代表共同观看了中国煤矿尘肺病防治基金会制作的《呼吸之痛》宣传片。宣传片如实讲述了尘肺病的严重危害和患者的痛苦现状，代表们深感震撼，增强了做好粉尘治理和尘肺病防治工作的紧迫感、责任感和使命感。

黄毅理事长在讲话中强调：要从安全发展和坚守红线的高度提高认识；要怀着深厚感情认真做好工作；要群策群力，动员方方面面共同推动，使我国煤矿粉尘治理和尘肺病防治工作再上一个新台阶。

中国煤炭工业安全科学技术学会粉尘防治和职业医学两个专委会专家，中国煤矿尘肺病防治基金会预防和治疗两个专委会专家，基金会定点医院、代表处和联络办负责人，煤炭企业及除尘设备生产厂家代表共150多人参加会议。（张桂丽）

## **▲ 基金会对推进“两学一做”学习教育常态化制度化进行动员部署**

为深入学习贯彻习近平总书记关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要指示精神，按照总局党组《推进“两学一做”学习教育常态化制度化实施方案（2017年度）》和动员部署会议要求，2017年5月23日，基金会召开党员大会，对推进“两学一做”学习教育常态化制度化进行动员部署。

会议总结了去年以来基金会“两学一做”学习教育开展情况。基金会党支部按照总局直属机关党委要求，把“两学一做”学习教育作为党建工作龙头，强化全面从严治党责任，坚持学为基础、以学促做、学做结合，发挥基金会党支部战

斗堡垒作用，推动党建工作全覆盖，“两学一做”学习教育进展顺利，取得较好成效。

黄毅同志强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于推进“两学一做”学习教育常态化制度化的重要指示精神和总局党组部署，进一步深化思想认识，把推进“两学一做”学习教育常态化制度化作为重要政治任务，高度重视，精心组织，整体推动，务求实效。突出讲政治，站稳政治立场，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。以党支部为重点，落实主体责任，发挥领导干部“关键少数”的表率作用，推动全面从严治党向纵深发展，落实到每名党员同志。引导党员干部进一步提振精气神，敢于担当、积极作为，在本职岗位上建功立业。

黄毅同志指出，要深刻领会，准确把握“两学一做”学习教育基本要求，在“真学”、“实做”上持续下功夫。严格执行“三会一课”制度，把“两学一做”作为“三会一课”的基本内容，党支部要结合基金会工作，制定好推进“两学一做”学习教育常态化制度化保障措施和年度工作计划，党员个人要制定学习计划及时向支部备案。近期，要开展好“以案释纪明纪 严守纪律规矩”主题警示教育月活动，组织好基金会党支部“迎接十九大，学习十九大，做合格共产党员”主题党日活动，使每名党员同志保持清醒的政治头脑，坚持学做互进、知行合一，从具体问题改起，从具体事情做起。牢固树立“四个意识”，切实增强“四个自信”，做到“四个合格”。

黄毅同志要求，要狠抓落实，推动学习教育常态化制度化落地见效。把推进“两学一做”学习教育常态化制度化作为加强党的建设的一项长期任务，突出迎接、宣传、贯彻党的十九大精神主线，深入贯彻十八届六中全会精神，切实将“四个意识”体现到工作的方方面面，狠抓基金会今年重点工作落实，围绕中心、服务大局，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。（雒丽萍）

### ▲ 我会再次获得中央财政支持试点项目

民政部于5月5日公布了中央财政支持社会组织参与社会服务试点项目立项名单，我会申报的“尘肺病患者洗肺清尘救助试点项目”获批立项（项目编号B125号），资助经费50万元（最高资助额度）。

2017年中央财政支持社会组织参与社会服务项目与往年不同，今年全国性社会组织改为向地方省份申报。基金会项目领导小组认真研究了2015年、2016年的立项报告，结合2017年民政部对项目的新要求，通过对往年项目数据资料、财务审计报告以及项目答辩要求等科学分析，制定了申报预案，有针对性地填写了项目申报书，通过了青海省初审。张桂丽、杨海东两位同志按照民政部项目要求准备了高质量的答辩材料，3月2日赴西宁答辩，取得了青海省B类19个申请项目第三名的好成绩，通过了现场答辩。最终经民政部组织专家的终审，项目获得中央财政支持。

项目要求实施地域、受益对象倾向于西部地区。今年我会项目设在青海省，是按照民政部的要求，传递党和政府对西部欠发达边疆地区贫困群体关怀，是践行以人为本，关爱

生命，实践基金会善举的一项民心工程。中央财政出资 50 万元，基金会配套相应资金，由基金会委托青海大通红十字医院，救助青海地区未纳入工伤保险报销范围的尘肺病患者 200 人。通过治疗减轻他们痛苦、缓解患者家庭经济压力，同时开展预防宣教，彰显民政部中央财政支持社会组织参与社会服务项目的示范作用和社会意义。（张桂丽）

### ▲ 职业健康下基层义诊活动暖民心

-----中国煤矿工人北戴河疗养院赴青龙满族自治县安子岭乡进行义诊活动

“健康中国 职业健康先行”中国煤矿工人北戴河疗养院（国家安全生产监督管理局北戴河防治院）继续开展《职业病防治法》宣传周系列活动。

2017 年 5 月 15 日，北戴河防治院院长郭玉梅、副院长陈刚带领 10 余名医务人员和基金会综合部人员走基层、进大集，赴河北省青龙满族自治县安子岭乡为群众义诊。

青龙满族自治县曾经是国家万两黄金县，安子岭乡是主产区，该地区尘肺病高发。据了解，因十多年前这里开采了许多小金矿和铁矿，很多农民在小矿山打工，农民工当时不懂职业病防护措施，时隔多年后农民工患者陆续发病，5 年内已有 3 人死于尘肺病。目前统计安子岭乡接尘者近千人。在安子岭乡卫生院的大力支持下，来自中国煤矿工人北戴河疗养院体检科、尘肺病灌洗科、尘肺综合科、骨科等 10 多名医学专家头顶炎炎烈日，在农村大集露天为 110 人进行了体检，发放尘肺病防治宣传材料 500 余份。



中国煤矿尘肺病防治基金会的职业健康宣传展板也在大集上进行了展示，宣传基金会宗旨和尘肺病防治知识。基金会工作人员对安子岭乡卫生院领导进行了采访，了解安子岭乡尘肺病防治情况，对前来义诊的尘肺病患者进行了调研。

在义诊对象中有一位特殊的病人，他叫郁庆中，2016年10月份曾在北戴河疗养院进行了大容量肺灌洗治疗，这次看到曾为他手术的马国宣专家很高兴，特意表示感谢，并说，“自从去年手术后，自己感觉身体有劲了，呼吸也痛快了”。马国宣医生又为他进行了复诊，并叮嘱了注意事项。

57岁农民工方保林步行3公里来到义诊现场，他近两年常常感觉呼吸困难、腰疼，医生在体检车上为他拍胸片，做出诊断；骨科医生为他详细体检，制定了治疗方案。他高兴地说：“你们专家能到大集来为我们看病，给我们带来了温

暖，我们感觉很方便，不用再跑医院了，而且免费体检，这是大好事。谢谢你们！”

医疗专家通过体检车自带的 DR 给群众拍胸片、检查身体、解答疑难问题、发放各种健康宣传资料等方式，为患者提供了临床诊断和医疗用药、健康知识等指导。

郭玉梅院长表示，今后北戴河职防院将定期组织公益慈善的医疗义诊活动，每月最少一次赴秦皇岛的青龙、卢龙和昌黎县的大集义诊，还将赴工业密集的唐山、承德、张家口地区义诊，减轻职业病患者的痛苦，提高医疗质量。为秦皇岛地区的农民工奉献爱心，让偏远山区群众享受便捷、优质、实惠的医疗卫生服务。将职业病防治知识宣传到每一名群众中。（张桂丽）

### **▲ 基金会赴唐山海港经济开发区推进华扬怡和“抑尘系统”捐赠落地工作**

5月24日，受黄毅理事长委托，基金会杨庆生、李玉环、张大孟、华扬怡和公司技术总监徐泽强同志等一行赴唐山海港经济开发区，推进华扬怡和“抑尘系统”捐赠落地工作。

25日上午，基金会副董事长兼秘书长杨庆生一行在唐山海港经济开发区管委会党工委副书记、管委会主任黄玉刚等陪同下参观了唐山港、海港区规划馆。并在文化中心召开了“抑尘系统”捐赠工作落地座谈会，座谈会由李玉环主持。

李玉环向开发区管委会、唐山港集团介绍了基金会宗旨和将“抑尘系统”捐赠给唐山港集团的意愿。华扬怡和公司技术总监徐泽强同志介绍了“抑尘系统”的应用案例和技术

特点，提出捐赠落地和共同推进系统安装初步工作方案。杨庆生秘书长希望唐山港集团弘扬用心做事，把善事做实的精神，把“抑尘系统”用好，在安全生产职业健康示范港口建设中做出新成绩。

开发区管委会对基金会决定将“抑尘系统”捐赠给唐山港集团表示积极支持，管委会将指定专人与基金会对接，配合做好捐赠落地工作的实施以及抑尘剂在港口主要道路上的试用。

唐山海港经济开发区管委会党工委书记、管委会主任黄玉刚、管委会副主任王纯华、唐山港集团副总经理李顺平、区环保局局长张国富、安监局副局长王东利等同志出席座谈会。

25日下午，杨庆生一行到秦皇岛首创集团思秦意达环保科技有限公司调研，听取了该企业利用干雾除尘新技术在煤矿井下试用情况介绍。（廖松添）

### ▲ 山东省职防院举办 2017 年《职业病防治法》宣传活动

4月27日上午，山东省职业卫生与职业病防治研究院组织山东中西医结合医院，济南医院及济南市疾病预防控制中心、部分医疗机构医务人员，中华社会救助基金会“大爱清尘”、中国煤矿尘肺病防治基金会志愿者在济南市赤霞广场举办了《职业病防治法》宣传活动，省卫生计生委副巡视员张丽艳、省安监局副巡视员林东，中国煤矿尘肺病防治基金会山东代表处徐玉栋主任，公丕秋副主任参加活动。为一线工人、居民共300余人进行了健康咨询及义诊服务。

活动现场通过摆放宣传展板、发放宣传单等形式，对《职业病防治法》及配套规章、标准，职业健康检查、职业病诊断与鉴定制度，用人单位职业病防治的法定责任，劳动者依法享有职业卫生权利，职业病患者的工伤保险待遇以及常见



职业病防治科普知识等内容进行了广泛宣传。医务人员在现场开展了宣传义诊活动，对工人、居民进行了测血压、血糖等健康检查，并针对日常保健知识、职业病防治知识等为群众答疑解惑，取得了良好的宣传效果。（山东省职防院 宋广德 邹建芳）

### ▲ 《院志工作简讯》

2017年5月8日至24日期间，《中国煤炭工业志》编办与中国煤矿尘肺病防治基金会修志办在北京分别召开了《山

《山东省煤炭泰安疗养院志》《山东省煤炭临沂温泉疗养院志》  
《淮北矿业职业病防治院志》《冀中能源峰峰集团职业病防  
治院志》《鸡西职业病防治院志》编写大纲评审会。

会议同意《山东省煤炭泰安疗养院志》《山东省煤炭临沂  
温泉疗养院志》《淮北矿业职业病防治院志》《冀中能源的峰  
峰集团职业病防治院志》《鸡西职业病防治院志》编写大纲  
通过评审。

会议要求，经过评审的 5 家医院根据编写大纲全面开展  
资料收集和志书撰写工作，争取在 2017 年底前完成志书初  
稿。（雒丽萍）

---

基金会秘书处

2017年6月2日印发

---

经办部门：综合部

电话：010-64463706 0335-4041365